

**14 ДЕКАБРЯ 2017 Г. В ТАШКЕНТСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ  
ЮРИДИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ СОСТОЯЛАСЬ  
ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК  
Н. С. САЛАЕВА НА ТЕМУ  
«ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ  
ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ  
ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ СИСТЕМЫ»**

14 декабря 2017 г. на заседании научного совета DSc.27.06.2017.Yu.22.01 при Ташкентском государственном юридическом университете состоялась защита диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук Нодирбека Сапарбаевича Салаева на тему «Повышение эффективности профилактической функции пенитенциарной системы» (научный консультант – доктор юридических наук, профессор Кумриниса Раимкуловна Абдурасулова).

Официальными оппонентами по диссертации выступили:

- доктор юридических наук, профессор Рустам Кабулов;
- доктор юридических наук Азиз Алишеревич Мирзаев;
- доктор юридических наук, профессор Сакари Кристиан Меландер (Хельсинки, Финляндия).

Ведущей организацией был назначен Каракалпакский государственный университет имени Бердаха.

Диссертация размещена на информационно-ресурсном центре Ташкентского государственного юридического университета. Автореферат диссертации опубликован на трех языках (узбекском, русском, английском) на веб-сайте научного совета ([www.tsul.uz](http://www.tsul.uz)) и портале информационной образовательной сети «Ziyonet» ([www.ziyonet.uz](http://www.ziyonet.uz)).

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Объем диссертации составил 260 с.

В первой главе диссертации проведен анализ понятия пенитенциарной системы и ее значения в реформировании уголовно-правовой политики государства, определены направления повышения эффективности профилактической функции пенитенциарной системы, разработаны авторские определения некоторых понятий уголовно-исполнительного права. В частности, автором предлагается изменить наименование «Уголовно-исполнительный кодекс» на «Кодекс исполнения уголовных наказаний».

Во второй главе исследованы вопросы совершенствования профилактических основ принципов уголовно-исполнительного законодательства и правового статуса осужденных в профилактическом аспекте, по результатам которых сформулированы предложения и рекомендации, преследующие цель гармонизации уголовно-исполнительного законодательства Республики Узбекистан, улучшения регулирования правового статуса осужденных к лишению свободы. Кроме того, даны рекомендации по улучшению условий привлечения осужденных к труду с учетом развития социально-частного партнерства в пенитенциарной сфере.

Третья глава диссертации посвящена анализу мер профилактического воздействия при исполнении различных видов уголовных наказаний в контексте повышения их эффективности. Так, автором разработаны предложения по совершенствованию условий

отбывания различных видов наказаний, при этом приоритетной считается обеспечение прав и законных интересов осужденных, особенно их отдельных категорий (несовершеннолетних, женщин и др.). С учетом тенденций развития современной пенитенциарной системы и требований международных стандартов целесообразно также изменить порядок отбывания наказания в виде лишения свободы и места отбывания данного наказания в виде колоний и трансформировать в тюремную систему.

В четвертой главе изучены положения международно-правовых актов относительно профилактической функции пенитенциарной системы, сделан авторский анализ возможностей их имплементации в национальное законодательство, перспектив повышения эффективности профилактической функции пенитенциарной системы на основе опыта развитых зарубежных стран, а также разработаны соответствующие рекомендации и предложения. В частности, на основании положений, закрепленных в международно-правовых стандартах, делается вывод о том, что в целях более успешной социальной реабилитации осужденные должны содержаться в пенитенциарных учреждениях поблизости от места своего проживания либо на возможно близком к нему расстоянии.

В заключении диссертации представлены теоретические и научно-практические выводы и рекомендации относительно повышения эффективности правоприменительной деятельности пенитенциарной системы, а также совершенствования пенитенциарного законодательства Республики Узбекистан.

Диплом доктора юридических наук Нодирбека Сапарбаевича Алаева утвержден 26 января 2018 г. Высшей аттестационной комиссией при Кабинете министров Республики Узбекистан.

*Редколлегия журнала  
«Уголовно-исполнительное право»*